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Зайсці на гарачае
«ДА ПА МО ГА 
ПА ТРЭБ НА ЎСІМ»

— Па доб ныя ста ло выя для бяз-
до мных пра цу юць у мно гіх кра і-
нах — Ра сіі, Укра і не, Літ ве, Поль-
шчы, — рас каз вае ды рэк тар ка та-
ліц ка га та ва рыст ва брат Анд рэй 
ЖЫ ЛЕ ВІЧ. — Па коль кі ў до ме 
нач но га зна хо джан ня лю дзям да-
юць толь кі мес ца нач ле гу і га ра чую 
ва ду, мы вы ра шы лі за бяс пе чыць іх 
хар ча ван нем. На шы су пра цоў ні кі 
за га дзя тэ ле фа ну юць ту ды, да вед-
 ва юц ца, коль кі па ста яль цаў ёсць, 
і па нор мах раз ліч ва юць, коль кі пра-
дук таў спат рэ біц ца. Ежа га ту ец ца 
на на шай кух ні, а по тым за во зіц ца 
ў дом нач но га зна хо джан ня: мы за-
ку пі лі вя лі кія кан тэй не ры-тэр ма сы, 
каб яна за ста ва ла ся цёп лай.

Пра ект пра цяг нец ца да кан ца 
кра са ві ка — у гэ ты час у «нач леж-
цы» зна хо дзіц ца больш за ўсё па-
ста яль цаў. Дом раз лі ча ны на 92 ча-
ла ве кі (ця пер жы ве ка ля 60), але ў 
су ро вую зі му там мо гуць да ста віць 
не каль кі склад ных лож каў і пры-
няць ка ля сот ні бяз до мных.

— Чым кор мім? Мая ма ма заў-
сё ды ка за ла: «Каб мець сі лу, трэ ба 
ес ці або мя са, або са ла», — усмі-
ха ец ца брат Анд рэй. — Та му з па-
ня дзел ка па чац вер раз да ём плоў 
са сві ні най, а ў пят ні цу (бо пос ны 
дзень) — ма ка ро ну з сы рам.

Па пад лі ках, на ад ну вя чэ ру ідзе 
пяць кі ла гра маў круп, шэсць — мя-
са, тры — хле ба, паў та ра — цук ру і 
два пач кі чаю. У да да так пры но сяць 
што-не будзь ва лан цё ры: ад на сям'я 
пра па ноў ва ла, на прык лад, спя чы 
пі рог. Звы чай ныя га ра джа не так-
са ма мо гуць пе ра даць пра дук ты. 
Або па зва ніць на даб ра чын ную лі-
нію 8902 216 05 05 (са ста цы я нар -
на га тэ ле фо на): адзін зва нок (каш-
туе тры руб лі) = адна вя чэ ра.

Ка та ліц кае та ва рыст ва пла нуе 
так са ма аказ ваць бяз до мным юры-
дыч ную і псі ха ла гіч ную да па мо гу, 
пры во зіць да іх цы руль ні ка.

— Упэў не на, вы чу лі кры ты ку 
ў ад рас пра ек та: маў ляў, ча му б 
гро шы, за якія кор мі це па ста яль-
цаў до ма нач но га зна хо джан ня, 
не на кі ра ваць на да па мо гу дзе-
цям ці па жы лым?

— Так, па доб ныя за ўва гі бы ва-
юць, — ад каз вае брат Анд рэй. — 
Але, я лі чу, бес пры туль ным так са-
ма па трэб на да па мо га. Яны та кія ж 
лю дзі, як усе, прос та тра пі лі ў скла-
 да ную жыц цё вую сі ту а цыю. Бяз до м-
ным ча ла век не ста но віц ца ад ра-
зу, гэ та пра цэс. І каб ён вы браў ся 
з «баг ны», так са ма па трэб ны час. 
Хоць, вя до ма, не кож ны ацэ ніць на-
шы кло пат і ўва гу да іх. Да та го ж, 
у нас ёсць пра ек ты, раз лі ча ныя і на 
ін шыя ка тэ го рыі. У пе ры яд ха ла доў, 
на прык лад, мы раз да ём пра дук то-
выя на бо ры не ба га тым шмат дзет-
ным сем' ям, куп ля ем для іх не аб-
ход нае адзен не — цёп лыя курт кі, 
абу так. У нас ёсць так са ма склад 
гу ма ні тар най да па мо гі. Мы раз мяр-
коў ва ем яе праз дзяр жаў ныя са цы-
яль ныя цэнт ры, якія лепш ве да юць 
на мес цах, ка му гэ тыя рэ чы больш 
па трэб ны.

«НА РА БО ТУ 
З ТА КОЙ ПРА ПІС КАЙ 
НЕ БЯ РУЦЬ»

Ве чар, без дзе ся ці сем. Мы на 
кух ні до ма нач но га зна хо джан ня. 
Блан дзін ка Ле на — сён ня з ва лан-
цё раў пры еха ла яна ад на — на ра-
зае хлеб.

— Вы лус тач кі на пад нос па-
кла дзі це, каб яны са мі бра лі. Толь-

кі ўвесь хлеб ад ра зу не 
стаў це — рас ха па юць і 
апош нім не хо піць, — дае 
па ра ды Фё да раў на, якая 
пра цуе тут сяст рой-гас-
па ды няй. — А кі пень кож-
ны сам па ды дзе і налье: 
ім зда ец ца, што ад сюль 
(па каз вае на кі пя ціль нік) 
ва да га ра чэй шая, чым з 
чай ні ка.

На кух ню ўжо за гляд-
ва юць па ста яль цы. «Ты 
ча го міс ку не ўзяў?» — 
раз ва роч вае ад на го з іх 
Фё да раў на. Жан чы на ад-
кры вае кан тэй нер з пло-
вам: па ды ма ец ца па ра 
і раз но сіц ца зна ё мы пах 
ста лоў кі. «Та кая ка ша — 
са мы леп шы ва ры янт. 
Вель мі сыт на атрым лі ва-
ец ца», — ухва ляе.

Роў на а сё май Ле на 
ста но віц ца на раз да чу і ад-
мя рае па тры поў ныя чар-
па кі пло ву кож на му. Фё да-
 раў на со чыць, каб бяз до-
мныя пры ха пі лі пор цыі і 
сва ім су се дзям: ля жа чым і 
тым, хто яшчэ не вяр нуў ся 
з ра бо ты. Апош ніх, праў да, 
у до ме ня мно га — з 60 па-
ста яль цаў пра цуе ча ла век 
дзе сяць.

Бяз до мная Та ня вось жы ве на 

пен сію па ін ва лід нас ці. Тут яна 

трэ ці ме сяц. Да гэ туль зды ма ла 

па кой у ін тэр на це мя са кам бі на та, 

а по тым жан чы ну вы се лі лі за ня-

пла ту. Род ных ня ма. Па пра ві лах, 

у до ме нач но га зна хо джан ня Та-

ня мо жа за ста вац ца не больш за 

год. Што по тым? «Ду маю, сю ды 

ўлад ка вац ца. Але для гэ та га трэ-

ба МРЭК прай сці», — ня ўпэў не на 

ка жа жан чы на.

На кух ні за вар вае чай Ула дзі-

мір, муж чы на ў га дах. Ён, да рэ чы, 

пра цуе — ужо трэ ці ты дзень. Улад-

ка ваў ся са ні та рам у ля чэб на-пра-

цоў ны пра фі лак то рый.

— На доў га там?

— Ад на му Бо гу вя до ма, — не 

пе ра ацэнь вае сваю сі лу во лі Ула-

дзі мір. Пра тое, ча му тут апынуўся, 

рас каз ваць не хо ча. «Ба лю чая тэ-

ма... Ду рань быў».

Не па да лёк, у слан цах і алім пій-
цы, ста іць бяз до мны ды рэк тар пры-
ват най фір мы. Пры нам сі, сам Яў ген 
так прад ста віў ся.

— А ў «нач леж цы» што та ды ро-
бі це?

— Ву чу ся мі ла сэр нас ці.

Вы дум ляе?

— Тут ва ўсіх ад ноль ка выя гіс то-
рыі: хтось ці пас ля ад бы ван ня па ка-
ран ня без жыл ля за стаў ся, ін шых 
дзе ці вы гна лі, — за ўва жае нех та з 
муж чын. Юрый, як ака за ла ся, сам 
толь кі вый шаў з «зо ны». Па куль 
ся дзеў, яго ква тэ ру кан фіс ка ва лі і 
пра да лі. Вяр тац ца ня ма ку ды. Ця пер 
пра цуе ў «Зе лян бу дзе» па да га во ры 
пад ра ду, а ў вы хад ныя пад за раб-
ляе груз чы кам-кам плек тоў шчы кам. 
«Пла цяць ка пей кі. З та кой пра піс кай 
ні хто не хо ча браць ця бе на ра бо-
ту», — не за да во ле ны ён.

— Вя чэ ру вам ар га ні за ва лі. А на 
пра ця гу дня што яс це?

— Ну, у аў то рак нам ва-
лан цё ры бу тэрб ро ды пры-
во зяць. А так — хто што 
зной дзе. Мно гія на ву лі цы 
хар чу юц ца. Тут вам не рай-
скае жыц цё.

— Гэ ты з лі ку па крыў-
джа ных, — кі вае ў яго бок 
«біз нес мен» Яў ген. — Ча-
ла ве ку Бог даў сва бо ду, та-
му кож ны мо жа вы бі раць. 
Бы вае, вя до ма, збег аб ста-
він, але ва ўсіх бе дах лю дзі 
са мі ві на ва ты.

Праз паў га дзі ны чан з 
пло вам пус цее. Пры га жу-
ня Ле на збі ра ец ца да до му. 
Спе цы я ліст па знеш не эка-
на міч най дзей нас ці, у ва-
лан цё рах яна — з кра са-
ві ка мі ну ла га го да: ка жа, 
у даб ра чын насць пры вя ла 
аса біс тая гіс то рыя.

На вош та ез дзіць да бяз-
до мных, дзяў чы на раз ва жае 
па-фі ла соф ску. «Спра ва не ў 
жа лі: ён ім не па трэб ны. Гэ та 
акт мі ла сэр нас ці і жа дан не 
па дзя ліц ца тым, што ма еш. 
Ка лі не гра шы ма, то ча сам, 
ува гай. Гэ та ўжо вель мі шмат 
у на шым све це, які па ку туе 
ад абы яка вас ці».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Аў та ама та ры су сед ніх кра ін, якія пра-

яз джа юць па Бе ла ру сі, час та вы каз-

ва юць шмат доб рых слоў на конт на-

шых да рог. Быць мо жа, не ка то рыя 

пры дзір лі выя кі роў цы мо гуць з гэ тым 

па спра чац ца, але ў цэ лым, як ні кру ці, 

да рож най інф ра струк ту ры ў нас удзя-

ля юць шмат ува гі. За ўдас ка на лен нем 

да рож най сет кі ста іць вя лі кая ка ман да 

на ву коў цаў і да рож ных ра бот ні каў. Яны 

рас пра цоў ва юць но выя тэх на ло гіі для 

па ляп шэн ня і ра мон ту да рож на га па-

лат на. Усё леп шае вы пра боў ва юць ад-

ра зу ў ста лі цы. Акра мя та го, да вя дзен-

не да дас ка на лас ці да рож най сіс тэ мы ў

Мін ску важ нае яшчэ і та му, што ў 

2019 го дзе го рад пры ме гас цей Еў ра-

гуль няў. Пра гэ та рас ка за ла пер шы на-

мес нік ге не раль на га ды рэк та ра прад-

пры ем ства «Гар ра маў та дар Мін гар вы-

кан ка ма» Тац ця на СУ СЕ КА ВА.

РА МОНТ НА СОТ НІ ТЫ СЯЧ 
«КВАД РА ТАЎ»

Як ад зна чы ла Тац ця на Су се ка ва, з па-

чат ку гэ та га го да на прад пры ем стве асво і лі 

ка ля 15 млн руб лёў на бя гу чы ра монт ву ліч-

на-да рож най сет кі Мін ска. Су ма не ма лень-

кая. Але і вы нік ад па вед ны: са сту дзе ня да 

гэ та га ча су вы ка на ны ра бо ты па бя гу чым 

ра мон це агуль най пло шчай 487 тыс. кв. м, 

ра монт тра ту а ра — 51 тыс. кв. м, ра монт 

бар та во га ка ме ня — ка ля 17 км. Пад зем ныя 

пе ша ход ныя пе ра хо ды так са ма не за ста юц ца 

без ува гі. Па ста ян на вя дзец ца ма ні то рынг 

экс плу а та цый на га ста ну, лік ві ду юць дроб ныя 

дэ фек ты. І вя лі кая ўва га ўдзя ля ец ца МКАД

— вы ка на ны ра монт агуль най пло шчай 

162 тыс. кв. м. У ліс та па дзе за вер ша цца ра-

бо ты па ўста ноў цы ўтрым лі ва ю чых ага ро-

джаў на МКАД дру гой гру пы на пра ця гу 10 

км. Але на на ступ ны год пла ны ра бо ты яшчэ 

больш гран ды ёз ныя. «За вяр ша ец ца во сень-

скі агляд ву ліц, па яго вы ні ках вы зна чым тыя 

з іх, дзе за ме нім па крыц цё. У за леж нас ці ад 

на яў нас ці срод каў бу дуць вы зна ча ныя пер-

ша чар го выя аб' ек ты. Раз ліч ва ем мі ні мум на 

40 млн руб лёў на гэ тыя мэ ты», — па ве да мі ла 

спе цы я ліст.

НА ВУ КОЎ ЦЫ 
НЕ СТА ЯЦЬ УБА КУ

Так са ма «Гар ра маў та дар Мін гар вы кан ка-

ма» цес на су пра цоў ні чае з на ву коў ца мі. На-

прык лад з рас пра цоў шчы ка мі з БНТУ ра зам 

пра ду ма лі тэх ніч ныя ўмо вы па ас фаль та бе-

тон ных су ме сях па вы ша най дэ фар ма цый-

най устой лі вас ці для кан струк цый ных сла ёў 

да рож на га «адзен ня». Гу чыць скла да на, але 

з ужы ван нем гэ тых су ме сяў вы кон ва ец ца 

поў ная за ме на ас фаль та бе тон ных па крыц цяў 

на га рад скіх ву лі цах без па пя рэд няй рас пра-

цоў кі да ку мен та цыі, пад час бя гу ча га ра мон ту, 

на пра ця гу 3—4 дзён. Акра мя та го, на ла джа-

ны вы пуск су ме сяў, якія вы ка рыс тоў ва юц ца 

пры ямач ным ра мон це на ват у ха лод ны час 

го да. Для іх мі нус 15 гра ду саў ужо не праб-

ле ма. Ёсць і ін шыя на він кі на кшталт тон кіх 

ахоў ных сла ёў з сін хрон ным раз мер ка ван нем 

ва лак на. Тэх на ло гія з'я ві ла ся ў мін скіх да-

рож ні каў толь кі ле тась, але пас ля не ка то рых 

па пра вак ужо змаг ла за рэ ка мен да ваць ся бе 

з най леп ша га бо ку. Сё ле та з яе да па мо гай 

ад наў ля юць экс плу а та цый ныя ха рак та рыс-

ты кі і пад аў жа юць жыц цё да рог да 6 га доў. 

Па гэ тай тэх на ло гіі сё ле та ўжо пра ве дзе ны 

ра бо ты на ста ліч ных ву лі цах Ра ды яль най, 

Ака дэ міч най, Ар лоў скай, За слаў скай і Рот-

міст ра ва. Акра мя та го, прад пры ем ствы Гар-

ра маў та да ра не ад ста юць і з тэх ніч на га бо-

ку: у іх рас па ра джэн ні ёсць уся не аб ход ная 

тэх ні ка для ўклад кі роз ных су час ных ві даў 

да рож ных па крыц цяў.

ПА АДЗІ НЫМ СТАН ДАР ЦЕ
Ця пер на прад пры ем стве пра цу юць над 

да ку мен там, які дасць маг чы масць упа рад-

ка ваць усю ву ліч на-да рож ную сет ку. «Раз-

гля да ем мэ та згод насць ука ра нен ня адзі-

ных па ды хо даў у рам ках бя гу ча га ра мон ту 

і ўтры ман ня да рог, збі ра ем пра па но вы для 

фар мі ра ван ня та ко га тэх рэг ла мен ту па вы-

ка ры стан ні адзі ных ты па вых ра шэн няў і кан-

струк цый для пра ек таў доб ра ўпа рад ка ван ня 

асноў ных эле мен таў ву ліч на-да рож най сет-

кі. Гэ ты да ку мент бу дзе змя шчаць дэ та лі па 

ўлад ка ван ні ве ла да ро жак, тра ту а раў, ага-

ро джаў, ма лых ар хі тэк тур ных фор маў. Каб 

быў адзі ны па ды ход да знеш ня га вы гля ду 

ста лі цы», — рас ка за ла Тац ця на Су се ка ва.

У адзі ным тэх рэг ла мен це бу дзе пра пі са-

на, для якіх ву ліц па трэб ныя аст раў кі бяс-

пе кі і штуч ныя ня роў на сці, а для якіх не. Ён 

па шы рыць пе ра лік ра бот, якія ўклю ча ны ў 

бя гу чы ра монт. Гэ та сён ня вель мі важ на, бо 

прад пры ем ства на на ступ ны год мае вя лі кія 

пла ны, уклю ча ю чы поў ную за ме ну па крыц-

ця не толь кі на цэнт раль ных ву лі цах, але і 

ў ра ё нах. Трэ ба бу дзе так са ма за мя ніць і 

па крыц цё тра ту а раў, вы дзе ліць мес цы для 

ве ла да ро жак. «Бя гу чы ра монт не да зва ляе 

нам бу да ваць і ўзво дзіць. Ар хі тэк тур ная і 

го ра да бу даў ні чая дзей насць па тра буе рас-

пра цоў кі да ку мен та цыі. Гэ та доў га тэр мі но вы 

пра цэс. Мы ж уно сім ней кія зме ны, пла ну ем 

ра біць аст раў кі бяс пе кі на пра ез най част цы. 

Для гэтага сён ня рас пра цоў ва ем не аб ход ную 

тэх на ла гіч ную кар ту і рас цэн кі, каб мож-

на бы ло вы кон ваць ра бо ты згод на з дзе-

ю чым за ка на даў ствам», — рас тлу ма чы ла 

спе цы я ліст.

Да рэ чы, што да ты чыц ца ве ла да ро жак, па 

сло вах Тац ця ны Су се ка вай, ужо ёсць пі лот ны 

пра ект па ства рэн ні та кой да рож кі па ву лі цы 

В. Ха ру жай. «Мяр ку ец ца ў рам ках іс ну ю чай 

сет кі ўлад ка ваць ад асоб ле ную па ла су для 

ве ла сі пе дыс таў. Пра ліч ва юць усе ню ан сы 

спе цы я ліс ты з ДАІ. У на ступ ным го дзе пла-

ну ец ца рэа лі за цыя», — пад крэс лі ла Тац ця-

на Су се ка ва. Пла ну ец ца, што ве ла да рож ка 

прой дзе ўздоўж Ка ма роў кі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



У доб ры шлях!У доб ры шлях!  

УСЁ БУ ДЗЕ ГЛАД КА Да ро гі Мін ска 
зме няц ца да Еў ра гуль няў

Фо
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